# 不当的家庭教育真的对孩子大脑"有毒"

为什么有的孩子

一个非常有意思的"缺点":它在情

这种现象之所以存在,实际上也

是长期的生物进化留给人类的

一种非常重要的自我保护能力:

在危险的情况下如果避无可避,

那就干脆装死,限制身体动作,

子稍微严厉一点,孩子就会呆

住,无论跟他/她说什么,都是左

耳朵进、右耳朵出,让他/她写作

业或做某件事情可能会半天没

动。家长们很容易把这种情况

归结为孩子的态度或习惯问题,

子其反应速度或处理事情的能

时候就从成人那里学会了用这

种方式来处理人际关系问题,因

此我经常开玩笑说"一个声音会

突然提高八度的妈妈有八成的

概率会养育出一个声音会突然

提高八度的女儿,还有两成的概

率会养育出一个内向和退缩的女

儿"。对于男孩来说,如果其额叶

经常性地被吼"死机",则可能会

对他的额叶发育造成无法逆转的

影响,导致其额叶功能不足,难以

在需要的时候为自己和他人做出

负责任的决策,容易发展为生活

时候,切记不要突然声音提高八

度,这对孩子的脑和行为的发展

非常不利。也就是说,在家庭教 育的过程中,家长面对孩子要尽

可能地"好好说话",这是构建和

谐家庭环境的核心方法。此外, 各位家长还要尽可能地做到"六

个不":不要急、不要吼、不要催、

不主导、不打扰、不控制,以避免

"教而不当"引发家庭教育中对

孩子过多的毒性压力。

因此,家长们在教育孩子的

中开玩笑所说的"妈宝男"。

对于女孩来说,往往很小的

力往往反而低下,"越骂越笨"。

很多父母会发现,自己对孩

说不定能躲过危险

绪极度波动的情况下会"死机"

作为人脑的控制中心,额叶有

所谓死机,就是不工作了。

"越骂越笨"?

### 编者校 人人都知道教育的重要性,但少 有人知道,不当的教育对儿童真的"有 毒",尤其是给大脑带来毒性压力 东南大学"儿童情感实验室"负责 人杨元魁教授长期通过脑科学、心理学 和教育学的跨学科方式研究儿童的情 绪发展。在和许多家庭打交道的过程 中,他发现家庭教育中所存在的各种问 题离不开"生而不养、养而不育、育而不 教、教而不当"这16个字的范围。所有 这些问题,对于孩子来说都是一种"压 力",且绝大多数都是"毒性压力",即对 脑和身体有害的、有毒的压力。

#### ■杨元魁

否拥有一个幸福的人生"是检验教育 的目标和方法有很大的差异,而不合 每一位父母都希望自己的孩子 是否成功的"金标准"。然而,人们对 适的教育对于儿童大脑发育具有重 是幸福的。因此,如果非要给成功的 "幸福"的理解具有很强的主观性,这

教育定义一个标准,我认为"孩子能 就导致了不同的家庭对待孩子教育

#### 大多数家庭问题都离不开16个字

家庭是孩子的第一所学校,家 庭教育对孩子脑的发育和心理行 代的作用。就家庭教育而言,基 育者能够照顾好孩子基本的生理需 于多年的科研和实践经验,我一 求,但是与孩子之间没有什么积极 般用以下16个字来总结家庭教育的互动,无法及时响应孩子的情感 所可能出现的问题: 生而不养、需求,其本质是对孩子心理上的忽 养而不育、育而不教、教而不 视和虐待。 当。不是所有的家庭教育都会出 现问题,但只要出现问题,都离 不开这16个字的范围。

责任的父母和家庭, 指的是父母 把孩子生下来以后就不管了,甚 至连基本需求都不能保证,其本质 是对孩子生理、心理上的双重忽视

育而不教,常见于喝多了教育 生而不养常见于某些极度不负 生理和心理问题视而不见,总认为 法寻求逃避。 是孩子某个成长阶段的特点,长大 自然会具备相应的知识、发展相应 都是一种"压力",而且绝大多数都

主要是教育焦虑比较严重的家庭, 养而不育,常见于留守尤其是 养育者有着强烈的教育意愿,但由 为的发展具有极为重要且无可替 全留守儿童所在的家庭,指的是养 于方法不当反而适得其反(例如学 习上的各种抢跑、乱跑),严重违背 了孩子的身心发展规律,造成孩子 压力过大,引发家庭矛盾和冲突。 更有父母将自己的精力都投放给了 孩子,将自己的期待都投射给了孩 子,打着"爱"的名义和"为你 "心灵鸡汤"的家庭,养育者盲目相 好"的旗号给了孩子巨大的压力, 信所谓"静待花开",对孩子存在的 使得孩子难以承受从而尝试各种方

> 所有这些问题,对于孩子来说 是"毒性压力 (Toxic stress)", 即 教而不当现在越来越最常见, 对脑和身体有害的、有毒的压力。

#### 睡眠不足是我国青少年儿童面临的 最大"毒性压力"之一

同,将压力反应分为积极压力反 的事件。如果儿童在经历这些压 视等。 应、可承受压力反应与毒性压力反 力事件时,成人可以为儿童创造 应三种:

的、短暂的压力反应,比如换了一 对逆境并从中恢复,这些压力事 随着心率的短暂提升和激素水平的 面影响。 轻微变化。这种压力反应是正常生

管理好自己的压力反应。

可承受压力反应指引起脑和身

安全的物理和心理环境,并且给

应甚至可能具有积极的效果,帮助 怒、过于兴奋、甚至会表现出类似 在成人的关心支持下、在温暖 儿童发展出更为有效的压力管理能 于多动症的症状;缺觉的孩子更容 和积极的人际关系背景下,引起积 力;但如果发生时间持续较长或缺 易出现情绪问题,而且缺觉往往对 极压力反应的事件往往可以快速缓 乏成人有效的人际关系支持,这些 女孩的影响更大。 解,孩子也就能逐步学会控制和 压力反应也可能转化为对儿童成长 有毒的压力反应。

体发生较高强度或较长时间变化的 sponse) 是指强烈的、频繁的或长 眠不足会使得大脑没有足够的时间 压力反应,这种压力反应可能会负 时间激活压力反应系统,并且无 来对白天所学的知识进行精细加工 面影响大脑结构和功能的发育。引 法得到有效人际关系缓冲和支持 和存储,因此睡得越迟、睡得越少 起这种压力反应的事件包括亲人生 的压力反应。毒性压力源包括身 的孩子成绩越差。

科学家根据人脑和身体对压力 病或离世、可怕的事故、父母分居 体虐待、精神虐待、同伴欺凌、食

家长也许想不到,睡眠不足也 是我国青少年儿童面临的最大"毒 其中,积极压力反应是指适度 予持续的支持,以帮助孩子学会应 性压力"之一。从认知角度来看, 缺觉会使得孩子的注意力和记忆力 个陪伴者、去陌生环境等,往往伴 件就不会对儿童脑的发育产生负 均明显下降,进而影响学习效率。 从情绪的角度来看,大量有关睡眠 在某些情况下,可承受压力反 的研究表明,缺觉的儿童会变得易

> 大量有关睡眠对学习影响的研 究发现, 因为睡眠在知识的记忆和 毒性压力反应 (Toxic stress re- 巩固方面具有非常重要的作用,睡

#### 过重学业负担可能影响海马正常 发育,"学习越辛苦、成绩越糟糕"

视、身体虐待、情绪虐待等毒性压 尔兹海默症。 力经历会持续改变与儿童记忆、注 造成难以逆转的损害。

会导致儿童3岁之前的发展受到损 期经历毒性压力事件并且得不到有 害,遭受毒性压力的次数越多,发展 效积极的成人支持,还会严重影响 病、离婚等压力事件与青春期前额 迟缓的比例越高, 当遭受毒性压力的 其正常的发育过程, 在青春期早期 皮层、杏仁核较快的发育水平相 次数达到6次以上时,发展迟缓的比 甚至青春期之前就可能引发严重的 关,这说明生长在压力环境中的儿 例接近百分之百。

由于人脑海马中的皮质醇受体 的学习。因此,对于学生来说,不 海马的神经元结构发生改变。 适当的学习内容和方式、过重的学

长期暴露于毒性压力的环境下 意力、情绪调节、自我控制等能力 还可能改变儿童的压力管理系统, 研究,研究者考察了这些儿童在早 相关的大脑结构,对儿童的学习、 从而降低这些儿童的压力反应阈 期(0-5岁)和青春期(14-17岁) 行为乃至整个生命周期的身心健康 值,使得那些对别人来说不会感到 时所遭受的压力,并且将压力水平 压力的事件会导致这些儿童产生剧 相关研究表明,早期的毒性压力 烈的压力反应。如果儿童在早期长 抑郁症状。

非常多,皮质醇的浓度过高会直接 Nelson 教授等人的研究表明,持续 代价的。 侵害到海马,导致海马发育异常, 的毒性压力反应会改变脑的结构, 进而影响儿童记忆力的发展和将来 长期经受毒性压力导致前额皮层和

业负担都有可能会影响海马的正常 儿童早期阶段,毒性压力会使得脑 发育过程,导致学习效率下降,引 中负责产生情绪和冲动的边缘系统 发"学习越辛苦、成绩越糟糕"的 过度发育,而负责推理、计划和行 恶性循环;对于成人来说,过重的 为控制的额叶尤其是前额叶的发育 学研究中心教师)

大量有关儿童发展的研究表 工作压力也会使得海马萎缩的速度 水平明显滞后。荷兰内梅亨大学的 明,压力反应系统在体内过度或长 远大于正常的衰老速度,导致老年 一项最新研究发现,儿童早期经受 时间激活,尤其是早期的长期忽 痴呆的年龄大幅度提前甚至罹患阿 的毒性压力会导致青春期时的脑发 育异常。

该研究是一项长达20年的跟踪 与前额皮层、扣带回、杏仁核、海 马体的发育水平进行了相关分析。 研究发现, 儿童早期所经历的疾 童也许不得不加速脑的发育来应对 此外,美国哈佛大学的Charles 压力,但这是以损失脑的灵活性为

此外,青春期正在遭受的压力 水平与眶额皮层、前扣带回皮层较 低的发育水平相关,这可能是导致 在大脑发育十分迅速且敏感的 青春期和成人期罹患精神疾病的重

(作者为儿童发展与学习科学教 育部重点实验室、东南大学学习科

## 科学家精神,真正的无言之书

今年就业季,2022届高校毕业生面 临很大挑战,但有一批学生在这个就业季 学实践中积累的宝贵精神财富,不仅代代 刚刚开始,就确定了自己的志向。上海市 传承,影响着年轻人针对世界科技前沿和 高校毕业生就业协议前100号签约毕业生 国家重大需求不断向科学技术广度和深 全部来自上海交大,全部投身国家重点行 度进军,同样也影响着年轻人选择使命担 业单位。在上海交大,2021届毕业生到中 当。随着时代变迁,科学家精神内的内涵 西部、基层和国家重要行业关键领域的就 或许发生变化,但不变的是科学家精神对 业比例也达70.33%。对毕业生的调查显 年轻人的影响。

示,在他们就业和生涯规划选择中,影响 最大的是前辈科学家的精神传承。

科学家精神是科技工作者在长期科

#### 科学家的选择蕴含着教育的力量

当我身在一个团队中,一代又一代老师们 清华大学筹建工程物理系时,王大中作为大 的言传身教。"国内高校首位"船舶设计大 师"何炎平每次说起自己的成就,总是会 提到团队中三代船海人接续奋斗追寻海 洋强国梦的坚持以及带给他的影响。何 炎平的老师、"辛一心船舶与海洋工程科 最清楚的是,2010年亚洲最大的自航绞 能事业紧紧交织在一起,从未想过改变。 吸挖泥船"天鲸号"首次挖掘岩石的情 景。这条船可以说是团队历经艰苦甚至 饱受技术被发达国家垄断的屈辱后自行 研发并制造出来的。当年65岁的他带领 大家出海登船,现场考察设备运行状况。 "为国家造出具有完全自主知识产权的特 种船只,不再受制于人",不仅是谭家华的 理想,也是这个团队从成立开始传承至今

谭家华的老师是我国首位造船界的中 科院院士、上海市教育功臣杨槱。自1940 年学成归国后,杨槱就倾其所能投身于中国 造船业,他也是我国当代船舶工业的奠基人 水平的人才队伍。2008年国家批准实施高 之一,为造船行业的发展做出卓越贡献。在 温气冷堆核电站示范工程重大专项总体实 款成立基金,奖励为船舶与海洋工程事业做 贡献的年轻人。年过九十,他仍笔耕不辍, 究院院长张作义。潜心科研探索的同时, 每天用电脑敲写几百字,历经数年完成30万 字的著作,启发后人。

"一张蓝图绘到底,一股韧劲干到底", 这就是中国科学院院士、国际著名的核能科 标,以科学家精神激发教育的力量。

"我能够走到今天,最重要的原因是 学家、战略科学家、教育家王大中的追求。 二的学生首批入围,该系聘请了彭桓武、王 竹溪、朱光亚等多位著名学者为工物系学 生讲学,大师们的治学风范和为国科研的 精神,让年轻的王大中深受感染。

> 在这一影响下,他选择了反应堆工程 专业,此后几十年,他的生命就与我国核 王大中一毕业即参与到新中国第一座自主 设计与建造的核反应堆"200号"的建设,师 从"球床堆之父"苏尔登教授,参加的高温 气冷堆核电站示范工程被列为国家16个 科技重大专项之一,还参与建设全球首座 工业规模的模块式球床高温气冷堆核电 站等等,始终致力于让中国先进反应堆技 术领先世界。王大中获2020年度国家最 高科学技术奖。

王大中影响的不仅仅是中国的核能事 业,他秉持"众志成城"的团队精神,培养出 一支具有全球影响力和先进核能技术研发 施方案,该重大专项的总设计师正是王大 中的学生、清华大学核能与新能源技术研 王大中也是一位办学治校的教育家。在 担任清华大学校长期间,确立了"高素质、 高层次、多样化、创造性"的人才培养目

#### 科学家精神在薪火相传中显其时代价值

的关键。长久以来,一代代科技工作者投 身创新报国实践,从"两弹一星"精神、西迁 精神到载人航天精神、新时代北斗精神,科 学家精神在薪火相传中彰显时代价值:

码头的邮轮,秉持"航空救国"的理想远赴 入到国防科技事业建设中,同时,他认为 家向留美中国同学发出了诚挚召唤"祖国 得重,对名利要看得淡" 期待着你们早日回来"。

宪的名字与他的创新精神,一同记载在中 奇迹。 国核燃料萃取分离的历史上。

神。1956年,新中国第一个飞机设计室成 说:"你现在的所有成绩是在大量学习、吸 立,担任气动组组长的顾诵芬用三角板、描 收前人成就的基础上取得的,你欠了债, 图纸描摹文献图纸,用废针管和薄铁皮作 应该还债。"后来,他一直记得老师的叮 为研发材料,独立思辨,认真求证,研制出 嘱,坚持将做科研创新和提携后学作为 了我国第一架自主设计的喷气式教练机。"还债"的方式。

传承与创新,是科学家精神永葆活力 顾诵芬回忆自己大学四年生活说起过,大 学四年的严格训练,让他在搞工程工作时 一以贯之的严谨求实。

——淡泊名利、潜心研究的奉献精 神。王振义书房中挂着一幅油画《清贫的 -胸怀祖国、服务人民的爱国精 牡丹》,"做人要有不断攀高的雄心,也要有 神。当1935年钱学森登上停靠在黄浦江 正确对待荣誉的态度"。他潜心研发出全 反式维甲酸诱导分化疗法,让急性早幼粒 海外深造时,他未曾忘却报效祖国的初心, 细胞白血病成为第一种可治疗的急性白血 并在20年后历经艰辛回到祖国,并全心投 病,首开世界医学先河,同时,他选择将疗 法公开推广,而不申请专利,"既保持领先, "中国需要建设,需要每个中国人的帮 又不垄断",为全球患者带来了希望。王振 助"。通过联名公开信,钱学森等归国科学 义更是多次捐出自己的奖金,"对事业要看

——集智攻关、团队协作的协同精 ——勇攀高峰、敢为人先的创新精神。当黄旭华带领719所的专家团队潜 神。20世纪60年代,在我国原子能工业 心研究核潜艇设计,没有电子计算机,大 发展的关键时期,面对外国专家撤离、缺 家只能通过计算尺和算盘进行演算,时 乏图纸、缺少设备的挑战,徐光宪等一批 常需要三组团队同时进行演算,只有都 科学家敢为天下先,提出摈弃国外科学家 得到同一数值才能确保通过。在协同攻 坚持的沉淀法,通过自主研发的萃取法分 关的过程中,黄旭华倡导团队精神,发挥 离作为原子弹原料的钚。科学家们不畏 集体智慧,尊重个体贡献。从方案论证、 挫折,勇于探索提出新理论、新路径,低成 初步设计、技术设计到施工设计,专家团 本、高效地改建完成厂房,保障我核工业 队为舰艇绘制了45000张设计图,连接 度过困难时期,走上快速发展道路。徐光 起来有30公里长,创造了核潜艇工程的

甘为人梯、奖掖后学的育人精 一追求真理、严谨治学的求实精 神。吴文俊曾经说起过,自己的老师对他

#### 不断创新实践方式,提升社会大课堂引领作用

建设创新型国家的有生力量。但是,当下 挥科学家精神的育人作用。青年学子如 不少高校在人才培养过程中,对理论知识 果对创新的认识不深、奉献精神不够,在 教育与专业素质培养倍加重视,甚至一些 面对创新发展难题、面临人生发展选择 高校将大学变成了高四、高五,而对价值 时,就难以做到坚定前行。 引领与科研素养培育却重视不足,尚未从

创新是民族进步的灵魂,青年人才是 教育模式、科创实践、氛围营造等方面发

一部科学史也是一部科学家践行科 学救国理想、凝聚科技创新力量的精神 史。科学家精神承担着传承红色基因, 构筑育人路径的使命。面向青年学子讲 好科学家故事,让科学家精神成为思想 政治教育宝贵的资源,让科学家精神人 脑入心,是高校落实立德树人根本任务 的重要抓手。弘扬科学家精神,需要浓 厚的科学氛围和学术熏陶,依托主题讲 座对话大师,不仅是一次知识的获取,更 是一次精神的洗礼,更需要在"扎根祖国 大地上"的科创实践中凝聚时代价值。弘 扬科学家精神,需要不断创新实践方式, 提升社会大课堂的引领作用,让科学家精 神变为可知、可感的身边事。赴西昌卫星 发射中心开展行业实践、到中国极地研究 中心感知祖国海洋事业发展……当青年 学生从实践中领悟科学家精神的真谛时, 方能更好地以科研创新启迪学术理想,以 时代精神浇灌梦想之花,以行业情怀指引

(作者单位:上海交通大学)

